

善脑循环、营养神经及抗癫痫等相关治疗后2d,患者自述右上肢震颤次数明显减少,幅度减缓,精细动作恢复,复查肌酸激酶194.22U/L,数值较前下降。

按:本案患者为老年女性,脑梗死后单个肢体反复无意识抖动,发作期脑电图癫痫样改变,符合托德式麻痹诊断。托德式麻痹发作时表现为身体某一局部反复不自主地抽搐伴乏力,大多见于一侧眼睑、口角、手或足趾,也可涉及一侧面部或肢体,严重者发作部位可遗留暂时性肢体瘫痪,发病机制尚不明确,可能由发作局部缺血缺氧所致,发作期诊断金标准为脑电图及动态脑电图可见尖锐、高耸、密集的同形态、同时限病理波,如棘波、尖波、棘-慢波或尖-慢波等,头颅MRI可见相应病灶,抗癫痫药物治疗有效^[1]。

肢体抖动性短暂性脑缺血发作临床发病率较低,其发作形式为单侧肢体发作性、无意识的无力及抖动,影像学检查可见颈内动脉严重狭窄或闭塞,脑组织密度减低,发作期脑电图背景活动为正常范围,抗癫痫药物治疗无效,血管活性药物治疗有效^[2];脑梗死大多见于中老年男性患者,既往多有高血压病、动脉粥样硬化、高血糖等相关危险因素病史,发病时可迅速出现偏瘫、失语等局灶性神经功能缺失症状并持续24h以上,且一般瘫痪较严重、持续时间长、恢复过程漫长,发作期脑电图无癫痫样改变^[3];脑血管性震颤麻痹综合征是常见的继发性震颤麻痹综合征,多继发于腔隙性脑梗死或急性脑卒中后,以步态障碍为主要表现,可伴痴呆、假性球麻痹、锥体束征表现等,且既往多有高血压、动脉粥样硬化病史等,抗胆碱能药物治疗有效^[4]。

参考文献

- [1] 杨娜,祁秀峰,徐燕,等.老年人癫痫发作的临床特征分析[J].中华老年心脑血管病杂志,2013(5):452-454.
- [2] 余刚,姜卫剑,杜彬,等.肢体抖动性短暂性脑缺血发作临床分析[J].中国现代神经疾病杂志,2005,5(6):381-382.
- [3] 王树江.急性脑梗死的早期影像学诊断进展[J].医学理论与实践,2010,23(6):648-650.
- [4] 张明凯.血管性帕金森综合征与帕金森病临床特点及影像学对比分析[D].长春:吉林大学,2013.

第一作者:南文泽,女,2015级硕士研究生,研究方向:针灸治疗中风后遗症

通讯作者:杨铭,男,主任医师,硕士研究生导师,研究方向:针灸治疗中风后遗症

(收稿日期:2017-04-24)

参苓白术散

在肺系疾病中的应用验案4则

王中云¹,晏水英¹,宋文华¹,阳 曦¹,王诚喜²,张雨星²

- (1. 湖南中医药大学,湖南 长沙,410208;
2. 湖南省衡阳市中医医院,湖南 衡阳,421001)

[关键词] 参苓白术散;肺系疾病;王诚喜;验案

[中图分类号] R259.6 **[文献标识码]** B

DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.05.056

王诚喜教授为衡阳市中医医院主任医师,湖南中医药大学硕士研究生导师,临床近30年一直致力于中医药治疗呼吸系统疾病的研究,其运用参苓白术散治疗肺系疾病的临证经验别具特色,临床获效显著。笔者(第一作者)随王师侍诊左右,深得教诲,现将其运用该方治疗支气管哮喘、支气管扩张、慢性支气管炎、肺间质纤维化验案4则介绍如下,以飨读者。

1 支气管哮喘

杨某,男,37岁,2015年3月12日初诊。主诉:反复发作性喘息三十余年,再发半个月。患者哮喘始于童年,常反复发作,平素对花粉、虫螨、烟尘等异味均过敏,就诊时因受凉感冒哮喘再发半个月,经外院抗生素、激素、解痉平喘、止咳化痰等药物治疗后,喘息等症状稍有控制,但仍时有发作,患者拒绝激素治疗,要求中医进一步治疗,遂来衡阳市中医医院门诊。刻症见:喘息气促,呼吸困难,喉中时有痰鸣,夜间平卧则加剧,咳嗽,痰白质稀泡沫状量多,伴有胸闷,夜间盗汗,白昼动则汗出,神疲气短,易劳累,纳差,寐欠安,小便频,夜尿3~4次/晚,大便稀。舌淡苔白腻,边见齿痕,脉细缓。查体:双下肺可闻及呼气相哮鸣音。辨证为肺脾气虚,痰湿内盛;治以健脾化痰除湿;方选参苓白术散加减。药物组成:党参20g,白术15g,茯苓20g,山药20g,薏苡仁20g,桔梗10g,陈皮10g,砂仁(后下)10g,白扁豆10g,僵蚕10g,白果10g,蜜麻黄10g,甘草6g。二诊:7剂后喘鸣好转,呼吸困难已除,咳嗽、咳痰量明显减少,胸闷稍畅,自汗、盗汗亦减轻,夜间能平卧,纳食增加,夜寐改善。上方去麻黄、白果,加桂枝10g、黄芪20g、当归20g、蜂房10g。服7剂后咳嗽喘促已平,舌边齿痕消失,出汗较前进一步好转,原方继进7剂,随诊1年,哮喘未发。

按:支气管哮喘属于中医学“哮病”范畴,病因病机为宿痰伏肺,遇诱因或感邪引触,致痰随气升,气因痰阻,相互搏结,壅塞气道,以致气管挛急发为此病。《证治汇补》中提出本病是由于“内有壅塞之气,外有非时之感,膈有胶固之痰,三者相合,闭阻气道,搏击有声所致”。朱丹溪提出“未发时以扶正为主,发时以攻邪为急”的治疗原则。王教授认为

本例患者哮病日久,反复发作,势必耗伤正气,其中肺脾气虚是根本,“脾为生痰之源,肺为贮痰之器”,脾气一虚,中气不足,健运失职,酿生痰湿,痰湿蕴伏于肺,使肺失宣肃,遇外邪引动或劳作后,宗气耗散,发为本病,运用参苓白术散补益脾气,渗痰湿,又能养肺,使水谷精微上输于肺,从根本上清除生痰之源,也能清除伏痰这一病理产物。

2 支气管扩张

何某,男,28岁,2014年8月7日初诊。主诉:反复咳嗽、咳脓痰二十余年,间断咯血10年。患者幼年时罹患麻疹失治,少年时发现支气管扩张,常反复咳嗽、咳黄脓痰,量多,间断性咯血,后于他院行支纤镜、高分辨CT明确诊断为支气管扩张,其后每于受凉或劳累时上症反复发作,经多家西医医院治疗效果欠佳,患者为求中医治疗,特来王教授处求诊。刻诊见:咳嗽、气急,咳大量黄色脓痰,晨起为甚,每天约400mL,易咳出,自觉喉中有血腥味,时有痰中带血,或见咯鲜血,量或多或少,伴见消瘦,精神倦怠,懒言声低,纳食不振,面色无华,体虚气弱,动则喘促汗出,大便稀,每天3~4次,小便可,寐差。舌淡胖,苔薄白,脉细弱无力。辨证为肺脾气虚,脾不统血,肺络受损;治以健脾益肺,宁络止血;方选参苓白术散加减。药物组成:太子参20g,白术10g,薏苡仁20g,桔梗10g,陈皮10g,砂仁(后下)10g,茯苓10g,白扁豆10g,山药20g,丹参20g,橘络10g,桑白皮10g,藕节10g,侧柏炭10g,白及10g,仙鹤草10g,甘草6g。7剂,每天1剂,水煎,分2次温服,并嘱其卧床休息,忌劳累、忌用力咳嗽大便等。二诊:诉咳嗽明显好转,痰量亦减少,每天约150mL,痰色转淡黄,易咳出,精神好转,食欲稍进,服药期间,咯血量减少,偶有痰中带血。继服前方14剂。三诊:基本不咳嗽,咳痰量明显减少,每天约50mL,未诉咯血,稍有汗出,动则加重,精神可,寐安,纳正常,二便正常,考虑咯血已止,汗出较甚,原方去白及、仙鹤草、藕节,加黄芪20g、防风10g、五味子10g固表以止汗。药后诸症改善,随诊1年半,症状控制良好。

按:支气管扩张根据临床表现不同,可以归属于中医学“咳嗽”“咯血”“肺痈”等范畴,本病病情缠绵难愈,病理性质为本虚标实,后期常以虚为主。本案患者幼年麻疹失治,支气管扩张长期咳嗽、咯血,结合舌脉,四诊合参,王教授认为本病反复发作,久病必虚,虚为其主要的发病基础,本病病位在肺,肺病日久,子病及母,致中气不足,脾气虚弱,且肺主气,脾统血,气为血帅,血为气母,长期咳嗽咯血耗伤肺气,气随血脱,又致气虚摄之无权。唐容川《血证论》载:“天地之大,总是以阳统阴,人身之生,总是以气统血”;张介宾《景岳全书》载:“病之生,不离乎气,医之治病,亦不离乎气”。辨证属肺脾气虚,根据“损其肺者,益其气”“虚则补母”的治

疗原则,选用参苓白术散调理肺脾之气,加用藕节、侧柏炭、白及、仙鹤草等凉血宁络止血之品,效果显著,使血止、痰清、喘平、虚补。

3 慢性支气管炎

丁某,男,70岁,2015年4月7日初诊。主诉:反复咳嗽咳痰十余年,喘息5年,再发2周。患者既往有慢性支气管炎病史8年,长期吸烟,每遇受凉或冬春季节即咳嗽咳痰,严重时感喘息气急,每年持续3~4个月不等,近6年均有类似症状发作,平素一直服用头孢类抗生素、肺宁颗粒止咳化痰,不规律使用支气管舒张剂等药物治疗,2周前因衣着不慎,上症再发。症见:咳嗽,咳大量白痰,晨起咳痰尤甚,咳声重浊,胸闷气急,喘息,活动后加重,伴见神疲乏力,动则汗出,纳差,大便稀溏,小便可。舌淡,苔白腻,脉细。查体:双肺可闻及湿性啰音及少许哮鸣音。中医辨证为肺脾两虚,痰浊阻肺;治法:健脾化痰,肃肺止咳;拟方参苓白术散加减。药物组成:太子参30g,山药20g,白术15g,薏苡仁15g,砂仁(后下)10g,茯苓15g,桔梗10g,陈皮10g,法半夏10g,紫菀10g,黄芪20g,射干10g,浙贝母15g,甘草6g。服药1周,咳嗽、咳痰明显减少,痰量变稀薄易咳,胸闷气急减轻,精神渐旺,纳食增进,嘱患者前方继进7剂。三诊:咳嗽、咳痰进一步改善,无胸闷气急喘息等症,精神乏力明显改善,二便、舌脉均正常,参苓白术散原方10剂巩固以防复发,随诊1年,未见复发。

按:慢性支气管炎属于中医学“内伤咳嗽”“肺胀”“喘证”范畴^[1],临床症状主要为咳嗽、咳痰,或伴喘息。关于咳嗽早在《内经》就有“五脏六腑皆令人咳”的论述,金代刘河间曰:“咳嗽是有痰有声,盖因伤于肺气而咳,动于脾湿因咳而为嗽也”;清代林佩琴曰:“因痰致咳,痰为重,主治在脾”;《医学心悟》载:“久咳不已,必须补脾土以生肺金”,明确提出了运用培土生金来治疗。基于此,王教授认为本案中患者咳嗽咳痰日久,肺气亏虚,气不化津,聚生痰湿,痰湿困脾,水谷不能化生津液上输滋养肺,反而上干于肺,久延则肺脾气虚。治疗上张景岳有“安五脏以调脾胃”的治法,王教授选用参苓白术散加减补益脾气,还兼有渗湿保肺之功,一则脾胃为万物之母,气血生化之源,通过健脾从而达到“四季脾旺不受邪”及增强机体防御功能的目的;二则土为金之母,虚则补其母,通过健脾可以补益肺气,肺气充足则咳嗽自止;三则通过健运脾胃水湿得化,肺的宣发肃降正常,以助消除咳喘之根。

4 肺间质纤维化

杨某,女,68岁,2015年5月2日初诊。主诉:进行性气促2年,加重1个月。患者于2014年2月起每因上楼、爬坡时出现气促、心慌、胸闷,呼吸困难,多次检查心脏无异常,同年7月感气促加重,并出现口唇发绀,在当地县医院住院

治疗,诊断为“肺炎”,经抗感染治疗后,症状未见明显改善,8月转入他院,复查胸部CT示:双下肺弥漫网状斑片状阴影,双肺间质性改变。肺功能检查示限制性通气功能障碍。经口服甲泼尼龙(30mg,每天1次)治疗半年后症状仍未改善,近1个月感气短喘息等症再发加重,患者为求中医治疗遂来王教授处就诊,症见:胸闷、气促,呼吸困难,活动后加重,干咳少痰,乏力,口干,汗多,面色晦暗,口唇发绀,纳呆,寐安,二便调。舌质暗红、苔薄白,脉弦细而涩。查体:双肺呼吸可闻及少量干啰音。诊断为肺间质纤维化。中医辨证:肺脾气虚,痰瘀互结;治法:健脾补肺,化痰行瘀。方选参苓白术散加减,药物组成:太子参30g,茯苓15g,白术15g,白扁豆10g,砂仁(后下)10g,山药20g,桔梗10g,丹参20g,橘络10g,川芎10g,当归20g,陈皮10g,薏苡仁20g,三七粉(冲服)10g,黄精10g,黄芪20g。14剂,水煎服,每天1剂,分2次温服。复诊:精神面色改善,喘息、气促、胸闷减轻,纳食稍增,稍有咳嗽,汗出已止,口唇转红润,双肺呼吸音稍弱,仍可闻及少许干啰音。患者病情改善,继服上方7剂,诸症改善,门诊随诊,病情稳定,现患者能操持家务。

按:肺间质纤维化是呼吸系统中疾病的难治性疾病,现代医学对本病的治疗效果不令人满意。本病属中医学“肺痿”范畴,病机多认为是肺燥津伤或肺气虚冷,津气亏损,失于濡养以致肺叶痿弱^[2]。王教授认为本病虽在肺位,但与脾胃关系密切,早在《内经》就有“饮入于胃,游溢精气,上输于脾,脾气散精,上归于肺,通调水道,水精四布,五经并行”的记载。本案患者久患肺病,肺气受损,致肺气虚弱,温养无能,子病犯母,致使脾气不足,运化失健,不能上输于肺,使肺燥津枯,另者肺脾气虚日久,气虚不能行血,使血脉瘀阻,痰瘀互结,阻碍气机,影响肺的宣发肃降功能,从而出现呼吸困难、喘息、气促、咳嗽等症。治疗上遵循《素问·痿论》中“治痿独取阳明”的理论,采用健脾益气、补肺生津之法,兼以化痰行瘀。选用参苓白术散加减,调理脾胃,使脾胃健旺,气血津液充足,脏腑功能转旺,有利于肺痿的恢复。

整体观念、辨证论治是中医学的两大基本特点;整体审察、诊法合参、病证结合是中医诊断治疗的基本原理^[3]。以上4则肺系疾病案例,病名虽不同,总由肺而为之,然病之根本不尽在肺,因于脾者临床亦不少见,但深究其病机,基本上是相同的,均有肺脾气虚,治疗上均使用了参苓白术散为基本方,这就是异病同治的具体表现,王教授临证时主张“辨病与辨证相结合”,以证选方,同时注重根据疾病的特异性加减用药,恰中病机,临床常收到满意疗效。

参考文献

- 吕银娟,张智华,吴建红,等.从参苓白术散初探培土生金理论[J].中医药导报,2013(3):4-5.
- 姚木铭.参苓白术散在肺系疾病中的运用[J].江西中医药,2011(2):19-20.
- 马俊.参苓白术散的临床应用进展[J].右江医学,2010(5):614-615.

第一作者:王中云,男,2015级硕士研究生,研究方向:中医药防治呼吸系统疾病

通讯作者:王诚喜,男,主任医师,硕士研究生导师,研究方向:中医药防治呼吸系统疾病

(收稿日期:2017-07-30)

三才汤加味

治疗糖尿病临床应用举隅

周慢¹,赵兴旺¹,朱宇溪¹,陈秋²

- 成都中医药大学,四川 成都,610075;
- 成都中医药大学附属医院,四川 成都,610072)

[关键词] 三才汤加味;糖尿病;阴虚火旺证;验案

[中图分类号] R259.871 [文献标识码] B

DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.05.057

三才汤出自清·吴瑭《温病条辨》:“暑邪久羁,寝不安,食不甘,神识不清,阴液元气两伤者,三才汤主之”,由人参、生地黄、天冬组成。功能益气养阴、清热燥湿,主治阴虚火旺证。糖尿病归属于“消渴”,消渴的病机主要在于阴津亏损,燥热偏盛,以阴虚为本,燥热为标;治疗上不外乎“滋阴与清热”。按《景岳全书·论治》将消渴辨证分为上、中、下三消。笔者(除通讯作者外)在跟师学习及实践中运用三才汤加味治疗糖尿病上、中、下三消多获良效,特此举隅。

1 上 消

付某,男,60岁,确诊糖尿病6个月,空腹血糖8.5mmol/L,餐后血糖11.6mmol/L,糖化血红蛋白6.5%。症见:乏力,口干,渴饮,手足心烦热,夜尿频,舌红、苔薄黄,脉洪数。西医诊断:2型糖尿病。中医诊断:消渴(上消)。辨证为肺热津伤证,治法滋阴清热、生津止渴。运用三才汤加味治疗。处方:人参30g,生地黄20g,天冬15g,黄连30g,肉桂10g,乌梅15g,生黄芪20g,当归15g,淫羊藿15g,补骨脂15g,金樱子15g,甘草10g。每天1剂,水煎,分3次服。12剂后,诉口干、乏力、夜尿频症状较前有所好转。空腹血糖6.8mmol/L,餐后血糖10.0mmol/L,糖化血红蛋白6.3%。后在上方基础上调整治疗3个月余,血糖恢复正常,空腹5.1mmol/L,餐后7.6mmol/L,糖化血红蛋白5.0%。现仍坚